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Aufgabe 1 (4 Punkte)
Sei Q := {(x,y,2) € R?: —I— Y+ = ® <1} und F : R? — R? das Vektorfeld

F(x,y, 2) := (32%z,y* — 21, 2°).
Man berechne das Integral
/ (F,v)dp,
Gl9)

wobel v die duflere Normale von €2 ist.

Aufgabe 2 (4 Punkte)
Sei  C R™ eine offene, beschrinkte Menge mit C'-Rand und #duBerer Normale
v : 00 — R", die den Nullpunkt im seinen Inneren enthélt und

a(x) = L(z,v(z)), € 9,
der Winkel zwischen dem Ortsvektor  und dem Normalenvektor v(x) an 0€2. Man

zeige
cos a(x
|22 i) =
d

o |z[v!

wobei w,_1 die Oberfliche der n-dimensionalen Einheitskugel ist.
Tipps: Man wende den Gausschen Integralsatz auf das Vektorfeld F(z) := |—n und
die Menge Q. == {x € Q : |x| > e}fir geniigend kleines € > 0 an.

Aufgabe 3 (4 Punkte)
Sei € eine offene Mange in R?® mit C'-Rand und py,--- , pr € Q. Man berechne

Z

du(x).
89(91/]1’—pj| ()

(vgl. Beispiel 10.3.)

Aufgabe 4 (4 Punkte)
Es seien (ey, €9, e3) die kanonische Basis und (z1, x9, x3) die euklidischen Koordinaten
von R3, sowie ) eine offene, beschrinkte Menge vom R? mit C'-Rand und der
auBeren Normalen v. Man beweise den Satz von Archimedes:

/ xsvdpan = Vol(Q) es
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Bitte schreiben Sie Ihre(n) Namen, die Matrikelnummer sowie die Nummer Ihrer
Ubungsgruppe auf jedes Losungsblatt. Abgabe ist am Montag, 5.2.2018. bis
12:00.



